



四川、陕西、甘肃地震灾区的帐篷学校



他们想捐一所 看得到的希望小学

“最好是我们来选址，我们来设计，以后再去支教”

文 / 本报记者 金梁 实习生 朱琳 图 / 新华社

再苦不能苦教育，再穷不能穷孩子，很多人对这句话记忆犹新。四川灾区的房子塌了，可以住帐篷；公路堵上了，可以挖通；家园没了，可以再建……但学校没了，孩子读书就耽误了。于是，很多好心人为这些孩子捐书包、铅笔，还有很多人赶去灾区当一名临时老师。

这些，很多人正在为灾区孩子源源不断地提供着。还缺一样，那就是学校。

一家公司： 从员工到老外客户都很起劲

“我们想捐一所希望小学，这个想法已经不是一天两天了。”金朝晖是杭州某外贸公司职员，他说在四川地震后，他们公司老总带头，每个人捐了一个月的工资献给灾区，当时很多人都响应了。捐款之后，发觉其实自己还可以做得更多，于是有了捐希望小学的念头。

“每个人献爱心的方式不一样，有人捐款，有人献血，还有人去灾区做志愿者，这些当然很好，但救援灾区毕竟不是一两个月的事情，这需要一个很长的过程，我们想通过一种更好的方式，来帮助灾区的人，尤其是那里的孩子。”金朝晖说，外贸生意经常接触老外，“他们也想来献份爱心，于是我们构思一种新的爱心模式，可以长期永久地，能够看得到、摸得着的方式，来救助那里的孩子。”

“于是，我们筹划着想建一所希望小学，由我们自己来选址，最好由我们自己来设计的学校。怎么说呢，至少这个钱花进去了，我们自己能看得到。等到学校建成后，我们还可以去支教，为那里的孩子添置些教育设备。我们可以自己来筹备资金，那些老外客户也愿意参与这项有意义的活动中来。”金朝晖说。

一群四川老乡： 杭州马路上募捐来一所学校

另外一群人的想法也一样，他们是在杭州的四川同乡会。

“我们有个QQ群，就叫‘四川人在杭州’，里面都是四川老乡，有200多人。”李朋是这个群的管理员，他老家在绵阳，也是重灾区。“我们听到地震的消息后，群里一下子沸腾了，都商量着怎么为老家做点事情。”

第二天，李朋他们到武林广场组织献血和募捐。“第一天，我们就募捐了十万两千元，当然很多都是群里的老乡捐的，至少每个人捐了五百元，多的有好几千。”李朋说，这个QQ群里的老乡，很多都是来杭州打工的，别看这几百元钱不多，但对于有些打工的来说，都是省吃俭用才省下来的。第一天的募捐很成功，很多过路人纷纷掏出钱，看得他们很感动。李朋把第一天的募捐全部送到了省红十字会。

爱心活动并没有到此结束。QQ群里参与的人是越来越多，第三天、第四天、第五天……四川同乡会一直在武林广场的杭州剧院前，连续搞了六天的募捐活动。

“你猜我们募捐到了多少钱？谁也没有料到有这么多，居然有57万，绝大多数都是街上募捐来的。我们只

打了一条横幅，告诉大家我们是四川同乡会的，没想到这么多人信任我们，把钱捐到我们这里来。后来我们专门制作了一批服装，有300多件，全部发完了，上面印了四川的标记和红心。”李朋说得很感动。

那么，把这笔钱捐到哪里去更能体现价值呢？李朋他们也想过这个问题，大伙商量了半天，决定捐一个希望小学，一个永久性的学校。

一对姐妹： 一人捐了一个抗震教室

据省青少年发展基金会希望工程部的王军介绍，杭州已经很多人在行动了：萧山航民集团捐了2所永久性学校；恒生电子、教育科技频道、四川同乡会和养生堂各捐了1所；浙大后勤集团捐了2所，并要求每所学校的标准要是100万的；广厦捐了48间抗震教室，一共120万元，其中已经有5间在灾区建起来了……

除了一些企业外，还有很多市民跑来捐款。“记得有一对姐妹，年纪40来岁吧，跑来我们这里，每个人捐了2.5万元，一人捐了一个抗震教室，还说这个是自己的私房钱。后来我问他们给这个教室取什么名字，她们想了想说，就叫好姐妹教室吧。”王军回忆道。